
 

Examen: Managerial Economics 
(21/06/2017) 

15 meerkeuzevragen (15/40) 
 

1. Bij welke vorm is de markt output het kleinst? 
a) Cournot 
b) Kartel 
c) Stackelberg 
d) Bertrand 

 
2. Als in een markt van volmaakte mededinging de output verdubbelt, wat 

gebeurt er dan met de totale opbrengst? 
a) verdubbeld 
b) meer dan verdubbeld 
c) minder dan verdubbeld 
d) we hebben geen genoeg gegevens hiervoor 

 
Overleg van enkele studenten:  
De opgave vraagt wat er gebeurd met de totale opbrengst, niet de winst. In 
perfecte mededinging is de vraagcurve een constante. Als je je output 
verdubbeld zal je wel meer kosten mee hebben maar aangezien de prijs 
constant is zal je niet meer of minder verdienen door meer krijgen afhankelijk 
van je output. Schaalopbrengsten hebben hier niets met te maken aangezien 
ze zeggen dat de output verdubbeld niet dat de arbeid/kapitaal verdubbeld. 
Het gaat hier toch wel over de totale opbrengst? De totale vraagcurve is geen 
constante en als de totale output van alle bedrijven samen verdubbeld, gaat 
de prijs toch omlaag? Minder dan verdubbelt dan? 
De vraagcurve van de totale markt inderdaad niet, maar als onderneming ben 
je prijsnemer en de prijs dus gegeven of horizontaal. Ik ging er vanuit dat ze 
met de vraag bedoelen dat er maar slechts 1 onderneming zijn output 
verdubbeld en niet de gehele markt. Als heel de markt het doet zouden we 
niet genoeg gegevens hebben om het op te lossen omdat we niets hebben 
gegeven over de elasticiteit (Wie weet zat de markt nog in een inelastisch deel 
van de vraagcurve) 

 
3. Bij welke veiling vorm wordt er hoog begonnen en wordt de prijs geleidelijk 

gedaald totdat iemand het koopt 
a) Engelse veiling 
b) First price, sealed bid 
c) Second price, sealed bid 
d) Nederlandse Veiling 

 
4. Wat houdt Arrow’s impossibility theorem in? 

→ Gaat over transitiviteit en ordening van voorkeuren. (denk aan de ouders, 
zoon en dochter die elk een eigen voorkeur hebben, afhankelijk wie de 
vergadering zou leiden zou zijn voorkeur kunnen doordringen.) 



 

Waar in het boek? Boek van de Bondt rond pagina 202, eerste ppt van de 
bondt slide 10 

 
5. Gegeven was de marktvraag p=120-q. de marginale kost van de 2 

ondernemingen is dezelfde (10?) Wat is de prijs en wat is de hoeveelheid die 
ze zullen produceren als ze concurreren volgens cournot concurrentie? 
a) q1= 20, q2=20, p=80 
b) q1= 30, q2=30, p=60 
c) q1= 40, q2=40, p=40 
d) Je hebt niet voldoende gegevens om dit te berekenen. 

 
 

3 open vragen (25/40) 
 

1. 1 monopolist en 3 bedrijven (10/25) 
 
a) Bereken winsten 3 bedrijven, winst monopolist, prijs, W, Q, y1, y2, y3 als er 

geen verticale integratie is.  
De marktvraag wordt gegeven door Q(v) = 210 -p. De 3 verdelers zijn 
identieke bedrijven. De producent produceert de goederen aan een 
marginale kost van 10 en verkoopt deze aan een wholesale price van 
w. De producenten hebben elks een marginale kost van 10+w. 
Bereken het evenwicht en de waarde van w, p, y en de winst van de 
monopolist en van de verdelers. y = y1+y2+y3 = Q. 
 
 

b) Wat als er wel verticale integratie is? 
→ De 3 verdelers en de monopolist vormen samen 1 nieuw bedrijf 
De winst ging stijgen tot 10.000.  
TO - TK = 12.000 -2.000    
MK= 20   (10 van de producent, 10 van de verdeler) 
p= 120 
Q= 100 

 
c) Wat gebeurt er met de welvaart? 

De welvaart zal stijgen, dit omdat de dubbele marginalisering kost 
wordt omgezet naar een enkele. 
 

2. Grim-trigger strategie (10/25) 
 

a) Toon aan dat samenwerken moeilijk is bij grim-trigger strategie (sterk-
verbeten strategie) naarmate er meer (identieke) bedrijven zijn. 
 
Bij de grim-Trigger strategie zal je voor altijd concurreren vanaf er 1 
iemand de samenwerking verbreekt. Iemand zal beginnen te 
concurreren als hij meer waarde kan halen uit het 1 malig voordeel 
dat concurreren met zich meebrengt dan altijd te blijven 
samenwerken.  
 
 



 

Stel dat: 

 S = Pay off samenwerken 

 C = Pay off concurreren 

 V= Pay Off als je concurreert terwijl de andere nog samenwerkt 

 d = delta 
S + Sd + Sd² + … ≥ V + Cd + Cd² + … 
In dit scenario zullen ze blijven samenwerken 
S/(1-d)  ≥  V + Cd/(1-d) 
(-S+V)/(V-C) ≥ d 
Delta is de waarde die een bedrijf aan het rendement in de toekomst 
schat. 
Als delta kleiner is dan deze waarde zullen ze beginnen te 
concurreren en zal de grim-Trigger in werking treden. 
Hoe meer bedrijven er aanwezig zijn hoe groter de kans dat er een 
bedrijf is met een lagere delta dan (-S+V)/(V-C). Vanaf 1 iemand begint 
met concurreren zal iedereen volgen. 

 
b) Stel bedrijven kunnen slechts om de k perioden concurreren, toon aan dat 

samenwerken dan nog moeilijker is 
 
Zoals hierboven al vermeld staat, delta is de waarde die een 
onderneming geeft aan de payoff in de toekomst. Als het langer duurt 
vooral ze die payoff krijgen zullen ze de payoff die ze nu kunnen 
verkrijgen dus belangrijker vinden.  
S+ 0d + … + Sd^k+1 + … + Sd^2*(k+1) + ... ≥ V + 0d + … + Rd^k+1 + … 
+ Rd^2*(k+1)  
Delta zal dus groter moeten zijn indien de bedrijven blijven 
samenwerken. De kans zal dus groter zijn dat er iemand een lagere 
delta heeft en dus zal beginnen concurreren. 

 
c) Stel nu dat er 2 bedrijven zijn.  

 
Als ze samenwerken hebben beide ondernemingen een payoff van 2. Als 
ze beide concurreren krijgen ze een payoff van 1. Concurreert de ene 
terwijl de andere samenwerkt is de payoff 4 resp. 0. Teken de extensieve 
boom (1 keer) 

 

 



 

d) Toon aan dat grim-trigger strategie een subgame-perfecte strategie is. 
 

i. Om samen te blijven werken d >= ⅔ 
Om na te concurreren terug samen te werken 1/2>= d 

ii. Als delta element is van [½, ⅔ ] zal het een subgame perfect 
evenwicht zijn  

 
 

3. Cournot met n bedrijven (5/25) 
Hoeveel bedrijven kunnen er in de markt opereren zonder dat ze verlies 
maken? 
marktvraag: Qv(P)= 30- P 
MK=6 
vaste kost =49 
 
We bekijken eerst wat de maximale winst van deze markt zal zijn zodat 
we al een richtlijn hebben 
 P = -Q + 30 
Maximale winst 
Totale Winst = TO – TK 
MW = MO – MK 
MW = 30 -2Q -6 = 0 
MW = Q=12      → P = 18 
De maximale opbrengst zal zijn: 12*18 = 216 
Als we de maximale opbrengst al eens delen door de vaste kosten 
kunnen we zien hoeveel bedrijven er al maximaal zouden kunnen zijn als 
we tijdelijk de variabele kosten verwaarlozen 
216/49 = 4.4   →  Er zullen maar maximaal 4 bedrijven zijn a.d.h.v. de 
vaste kosten, maar we moeten ook rekening houden met de variabele 
kosten. 

 
We zullen uitkomen dat er maar 2 bedrijven zullen kunnen opereren. 
Vanaf er meer dan 2 zullen ze niet uit hun variabele kosten raken 
LET OP: dit is niet de ‘officiële’ manier, maar je raakt zo wel op het 
antwoord 

 


